
 

DIRETÓRIO NACIONAL DO FOPROP: GESTÃO 2013 

ATA da Reunião do dia 21/02/2013 

Horário: 14hs às 18hs 

Local: Brasília, DF 

 
A seguir estão relacionados os membros do DN presentes à Reunião e 
queassinam a ata de presença: 

Diretoria Executiva: 
Paulo César Duque Estrada (PUC-RJ); 
Simoni M. PlentzMeneghetti (UFAL-AL); 
 
Segmentos das IES Estaduais 
Maria José Soares Mendes (UNESP-SP) 
 
Segmentos das IES Comunitárias 
Vera Engler Cury (PUC Campinas-SP) 
 
Segmentos das IES Particulares 
Katia Nunes Sá (EBMSP – BA) 
Antonio Araújo Freitas (FGV) 
 
Segmentos das IES Federais 
Robert Verhine( UFBA-BA). 
 

Regional Sul: 
José Carlos Koche (UCS-RS) 
Joviles Vitório Trevisol (UFFS-SC); 
 
Regional Norte: 
Beatriz Ronchi Teles (INPA-PA) 
 
Regional Centro-Oeste: 
Sandra de Faria (PUC-GO) 
 
Regional Nordeste: 
Valter José Fernandes Júnior (UFRN-RN) 
Rita Maria Weste Nano (IFBA-BA) 
 
Regional Sudeste: 
Nenhum representante. 
 

 
O Prof. Paulo César Duque Estrada, presidente do FOPROP,iniciou a reunião 
apresentando os pontos da pauta: profissionalização do FOPROP (conforme 
decisão tirada no último ENPROP); substituição do Prof. Pedro Fernandes 
Ribeiro Neto (UERN) na Secretaria de Finanças; definição dos temas a serem 
priorizados em 2013; calendário de reuniões do DN para 2013; novo PROSUP / 
Pró-equipamentos; Edital CT-INFRA 2012; calendário DAV/CAPES – 2013; 
perda de Bolsas do REUNI; atualização do PROAP; suspensão de bolsas do 
PRODOUTORAL; demanda de bolsas para MPs que tratam do ensino na 
educação básica, criados por estímulo do PROEB, mas que - ao contrário do 
PROFMAT e PROFLETRAS - não funcionam em forma de rede; aplicação da 
Lei 12.772/2012  [Plano de Carreiras e Cargos de Magistério Federal. Nota 
Técnica/MEC:  item 4 / Art. 8º]; bolsas para coordenadores, audiência Pública 
sobre o Projeto de Lei 399/2011 [Revalidação de diplomas obtidos no exterior], 
outros assuntos. A seguir estão apresentados os relatos das discussões sobre 
os pontos da pauta, de forma a condensar as diversas sugestões e opiniões. 
 
Profissionalização do FOPROP (conforme decisão tirada no último 

ENPROP) e substituição do Prof. Pedro Fernandes Ribeiro Neto (UERN) 

na Secretaria de Finanças. 

A profissionalização do FOPROP passa por criação/implementação de uma 

estrutura física e de pessoal, para dar suporte às necessidades em termos de 
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contabilidade (cobrança de mensalidades, etc.), auditorias, modo de 

funcionamento, entre outros. A necessidade de uma Secretaria de Finanças 

(SF) atuante e que trabalhe estreitamente com a presidência do FOPROP é 

primordial, para que se possa esboçar o planejamento/cronograma da 

profissionalização. O DN concedeu ao Prof. Paulo a tarefa de identificação de 

um nome para assumir a SF, devido a solicitação de desligamento do Prof. 

Pedro (que não é mais Pró-Reitor) da DE/SF, considerando as premissas 

acima e a necessidade de agilidade no processo.No caso de criação de 

estrutura física, foi sugerido que a mesma seja instalada em uma universidade 

em São Paulo, Rio de Janeiro ou Brasília, em função da facilidade de acesso.  

 

Definição dos temas a serem priorizados em 2013.  

O tema central da Gestão do FOPROP 2013 será a 

INTERDISCIPLINARIDADE. O objetivo do FOPROP em relação a esse tema é 

fomentar as discussões sobre a dimensão interdisciplinar nos programas de 

pós-graduação já existentes e fornecer subsídios para a criação e o 

desenvolvimento de Programas de Pós-Graduação Interdisciplinares. Nesse 

sentido, o FOPROP: (i) acompanhará e apoiará uma série de seminários sobre 

o tema, que ocorrerão em 2013 nas várias regiões do país. A ideia é socializar 

e dar competência aos envolvidos para viabilizar um aprofundamento das 

discussões; (ii) elaborará, com apoio do DN, uma lista de questões 

fundamentais (coordenada pelo Prof. Robert Verhine) com vistas a subsidiar as 

ações; (iii) criará uma Bancada Científica, para assessorar o FOPROP sobre 

este tema e, a partir da lista de questões mencionada acima, elaborará um 

documento a ser entregue à Área de Avaliação da CAPES no final de 2013. Tal 

Bancada Científica será composta por pessoas, não necessariamente Pró-

Reitores, indicadas até final de março de 2013 pelas coordenações das 

Regionais do FOPROP. Adicionalmente, o tema MESTRADOS 

PROFISSIONAIS será objeto de acompanhamento constante do FOPROP, 

principalmente no que tange à Educação Básica. A meta incluirá também uma 

aproximação com o Fórum Nacional dos Mestrados Profissionais 

(http://www.foprof.org.br/). 

 

Calendário de reuniões do DN para 2013.  

As reuniões do DN ocorrerão bimestralmente e, sempre que possível, junto às 

Reuniões das Regionais, conforme dinâmica abaixo. 

- ABRIL (em conjunto com a Regional Centro-Oeste, em Brasília) 

18/04 das 10 as 18 hs – Reunião do DN 

18/04 as 19 hs – Abertura da Reunião da Regional 

19/04 – Reunião da regional Centro-Oeste 
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-JUNHO (em conjunto com a Regional Sul, em local a definir) 

06/06 das 10 as 18 hs – Reunião do DN 

06/06 as 19hs – Abertura da Reunião da Regional 

07/06 – Reunião da regional Sul 

- AGOSTO (em Brasília) 

22/08 das 10 as 18 hs – Reunião do DN 

- OUTUBRO (em conjunto com a Regional Sudeste, em local a definir) 

17/10 das 10 as 18 hs – Reunião do DN 

17/10 as 19 hs – Abertura da Reunião da Regional 

18/10 – Reunião da regional Sudeste 

- NOVEMBRO 

ENPROP Nacional (organizado pela Regional Sul em local a definir) 

 

AVALIAÇÕES E INFORMES 

Novo PROSUP: foi publicada pela CAPES em fevereiro de 2013 portaria 

referente ao novo Programa PROSUP e extinção do anterior. Este programa 

disponibiliza bolsas de mestrado e doutorado para alunos e taxas para as IES 

não publicas. O segmento está acompanhando sua implementação e 

dificuldades advindas. 

Pró-Equipamentos para IES Comunitárias: foi lançado edital especifico para 

as IES não publicas em novembro de 2012. A CAPES prometeu à 

representante do segmento no DN, Profa. Vera Cury, disponibilizar em breve 

oficinas de capacitação, visando à resolução de problemas com o SINCOV. 

Edital CT-INFRA 2012: há  perspectiva de lançamento de edital especifico 

para as IES comunitárias. Em relação ao edital 2013, já publicado para as IES 

públicas, foram relatadas dificuldades que estão em discussão com a FINEP, 

através do COPROPI e ANDIFES. 

Calendário DAV/CAPES – 2013: o calendário estabelecido pela DAV não 

sofrerá alterações, não havendo mais espaço para discussões. 

Perda de Bolsas do REUNI: as bolsas não implementadas até final de 

dezembro de 2012 foram de fato perdidas, em função da extinção do programa 

orçamentário de bolsas REUNI. As bolsas implementadas constituirão cotas 

dos Programas de Pós-Graduação. 

Atualização do PROAP: o FOPROP estabelecerá comissão para tratar do 

tema junto à CAPES, considerando os avanços e discussões da Gestão 2012 

do FOPROP.  
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Suspensão de bolsas do PRODOUTORAL: na próxima reunião do DN será 

elaborado documento para que a discussão seja retomada junto à CAPES. 

Pretende-se convidar os professores Lívio Amaral e Jorge Guimarães para 

participar da discussão. 

Demanda de bolsas para MPs que tratam do ensino na educação básica, 

criados por estímulo do PROEB, mas que - ao contrário do PROFMAT e 

PROFLETRAS - não funcionam em forma de rede: não há perspectivas de 

bolsas para esses programas. O FOPROP tentará se reunir com as Diretorias 

de Educação Básica Presencial e Educação Básica à Distância da CAPES, no 

sentido de sensibilização para tal problema. 

 

Bolsas para coordenadores de programas de pós-graduação: CAPES 

publicou PORTARIA Nº 167, DE 14 DE DEZEMBRO DE 2012, que cria e 

regulamenta a concessão da Bolsa Coordenação de Programa de Pós-

Graduação.  

 

Audiência Pública sobre o Projeto de Lei 399/2011 [Revalidação de 

diplomas obtidos no exterior]: as ações da gestão 2012 foram relembradas e 

não ocorreram novos fatos nos primeiros meses de 2013. FOPROP e CONAES 

solicitaram integrar a Comissão na Audiência Pública que terá lugar 

provavelmente em março.  

OBS: Como esse é um assunto de grande interesse do Foprop, penso que vale 

a pena relatar brevemente o que foi feito, em especial a reunião com o Senador 

Suplicy e outras. Apenas relato, demonstrando o envolvimento do Foprop 

nessa questão tão importante.   

 

Outros Assuntos. 

- Regional Centro-Oeste relatou o Workshop da Rede PROCENTRO-OESTE; 

- Manutenção do registro de memórias do FOPROP, que está disponível até 

2006: sugestão de criação de um núcleo de memória a ser coordenado pela 

Secretaria de Comunicação do FOPROP. 

- Verificação junto a Secretaria de Comunicação sobre os documentos 

disponíveis na página do FOPROP: se estão ativos, etc. 

- O presidente do FOPROP relatou participação em Reunião do Conselho 

Deliberativo do CNPq, no qual o FOPROP pleiteia assento. A proposta foi 

novamente colocada e será votada na próxima reunião do CD-CNPq. 

Nada mais havendo a tratar, lavramos a presente ata que vai assinada pelos 

presentes. 
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Brasília, 21 de fevereiro de 2013. 

 

PAULO E SIMONI, um breve comentário sobre a forma. O texto de uma ata 

não pode conter parágrafos e espaçamentos. Ao menos é isso que os manuais 

de redação oficial orientam. O texto enviado também pode ser chamado de 

“Relato de Reunião”. Se for relato, creio que não há problema em manter os 

itens e espaçamentos como estão.   

 


